
ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 
Автокомунікація – це форма комунікації, замкнена на одному суб’єкті, 

який є і творцем, і отримувачем повідомлення. Комунікатор виступає одночасно 

і реципієнтом, і адресатом. Автокомунікація супроводжує будь-яку людську 

діяльність. Вона може відбуватися у різних формах – монолог (внутрішній чи 

озвучений – деякі люди розмовляють самі з собою), щоденник, якісь записи, не 

призначені для інших. Існує думка, що суб’єктом автокомунікації може бути не 

тільки окрема людина, а й група (під час колективних обрядів). Оскільки 

автокомунікація супроводжує майже всі види діяльності, вона присутня і в 

діяльності спеціаліста з паблік рилейшнз. 

Авторитарність – соціально-психологічна характеристика стилю 

керівництва, особливостями якого є жорстка централізація управлінських 

функцій, зосередження в одній особі всієї влади, подавлення ініціативи 

підлеглих. 

Авторитет – загальновизнаний вплив особистості або організації у різних 

сферах суспільного життя, що ґрунтується на знаннях, моральних цінностях, 

досвіді, вмінні проявити волю. Авторитет – (лат. autoritas) вплив, влада – 

наявність у особи, групи чи організації або соціального інституту незаперечних, 

загальновизнаних позитивних якостей, які дозволяють здійснювати 

неформальний вплив, що ґрунтується на знаннях, досвіді, силі морального 

прикладу. 

AIDA – сукупність правил, що формують громадську думку, де А – 

attention (увага), I – interest (інтерес), D – desire (бажання), A – activity 

(активність). 

Адаптація (adaptation) (від лат. adaptatio – пристосування) – процес і 

результат ефективної взаємодії особистості із середовищем, в результаті якого 

установлюється відповідність між загальним рівнем найбільш актуальних на цей 

момент потреб особистості і наявним (перспективним) рівнем задоволення 

певних потреб, що визначає безупинний розвиток особистості. 

Адекватність іміджу – відповідність конструйованого іміджу реально 

існуючому образу або специфіці організації. 

Активність соціальна – прагнення особи (соціальної групи, організації) 

опанувати культурні зразки, соціальний досвід, норми моралі та поведінки, 

проявляючи соціальну творчість. 

Алгоритм побудови іміджу – визначення складених в аудиторії уявлень 

про об’єкт, чий імідж потрібно сформувати; визначення певних перваг та 

очікувань аудиторії, рис та характеристик, яким повинен володіти об’єкт 

імджування; конструювання іміджу об’єкта як відповідь на переваги та 

очікування аудиторії; розробка стратегії формування іміджу, плану дій; 

безпосереднє формування іміджу; реалізація стратегічного й оперативного 

планів; контроль за реалізацією плану, вимірювання проміжних результатів, 

корекція (за необхідності) як самої моделі, так і стратегій та дій по її втіленню; 

моніторинг сформованого іміджу, діяльність з його підтримки й модернізації (за 

необхідності). 

Антиреклама – заниження іміджу конкурентів. 

Апатія (apathy) – психічний стан людини, який спричинений перевтомою, 

важкими переживаннями або хворобою та який супроводжується 



індиферентністю, байдужістю, відсутністю інтересу до навколишніх явищ і 

подій, слабкістю, знесиленістю. 

Асертивність (assertion) – визначається як “неконфліктна поведінка”, 

“уміння вирішувати конфлікти”, поведінка людини (включаючи конфліктні 

ситуації) на основі таких якостей: 1) повага до себе, почуття власної гідності, 

чесність, протидія маніпуляції; 2) повага до інших, дружелюбність, визнання 

права інших на власну точку зору, позицію, невикористання до інших 

маніпулятивних технологій; 3) використання при вирішенні конфліктних 

ситуацій принципу співробітництва. 

Атрактори соціальні, економічні, політичні, духовно-культурні (від лат. 

аttraho – той, що притягує до себе) – випадкові, самовиникаючі, 

самоорганізовані, самокеровані явища і процеси, які привертають до себе 

особливу увагу. 

Атракція – це процес формування привабливості якоїсь людини для того, 

хто її сприймає, і продукт цього процесу, тобто деяка якість ставлення. Атракцію 

можна розглядати як особливий вид соціальної установки (аттітюду) на іншу 

людину, в якій переважає емоційний компонент, коли цей “інший” оцінюється 

переважно категоріями, властивими афективним оцінкам. 

Антропологія – наука про походження, поведінку, фізичний, соціальний і 

культурний розвиток людини. 

Артефакт – створений людиною, суспільством продукт культури. 

Архетип – праобрази, вроджені психічні структури, які є результатом 

історичного розвитку людини. 

Асоціації (associations) – встановлення зв’язку між предметами та 

явищами за їх подібністю, схожістю чи контрастом. 

Аудиторія (цільова) – це соціальна група (певна громадськість), на яку 

безпосередньо спрямовані дії чи плани організації (фірми), публічної особи, 

громадських асоціацій. 

Бажання (wish) – один із структурних компонентів розвитку вольового 

процесу: переживання людиною своїх актуальних потреб. 

Байдужість (indifference) – психічний стан людини, характеризується 

зниженням або цілковитою втратою інтересу до інших людей, до навколишнього 

світу. Причинами Б. можуть бути фізичні або нервові захворювання, перевтома, 

психічні травми, комплекс невдоволеності, відсутність мотивації тощо. 

Бар’єри психологічні (psychological barriers) – внутрішні завади 

психологічної природи (страх, тривога, невпевненість, сором тощо), які 

заважають людині успішно виконати певну дію. 

Безпорадність (helplessness) – морально-психологічна риса окремих 

людей, що характеризується їх нездатністю або невмінням керувати своєю 

свідомістю і поведінкою, а це призводить до неможливості досягти успіхів у 

діяльності. 

Безсилля (feebleness) – негативний стан людини, що характеризується 

неможливістю, нездатністю або невмінням виконати певну роботу, задовольнити 

певну власну потребу. 

Біхевіоризм (behaviourism) (з англ. behaviour – поведінка) – напрям в 

американській психології ХХ ст., який зводить психіку до різних форм поведінки 

як сукупності реакцій організму на стимули зовнішнього середовища. Тому 



особистість у цій теорії – це сукупність реакцій поведінки, які притаманні даній 

людині, це організована і відносно стійка система навичок. Формула “стимул-

реакція” (S – R) провідна в біхевіоризмі. 

Виховання (education) – організований педагогічний процес, у ході якого 

здійснюється цілеспрямований вплив на людину з метою розвитку її духовності, 

формування певних якостей. 

Ввічливість – елементарна вимога етикету, що передбачає уважливість, 

зовнішній вияв доброзичливості, делікатність, толерантність, тактовність, 

готовність допомогти. 

Вербальні комунікації – мовні комунікації, що ґрунтуються на вмінні 

говорити та писати те, що необхідно і доцільно. 

Відчуття (feeling, sensation) – психічний процес, що полягає у 

відображенні мозком окремих властивостей та якостей предметів і явищ 

об’єктивного світу, а також станів організму при безпосередньому впливі 

подразників на відповідні органи чуття. 

Воля (will) – внутрішня активність особистості, пов’язана з вибором 

мотивів, цілепокладанням, прагненням до досягнення мети, зусиллям до 

подолання перешкод, мобілізацією внутрішньої напруженості, здатністю 

регулювати спонукання, можливістю приймати рішення та гальмувати 

поведінкові реакції. 

Габітарний імідж (від лат. habitus – зовнішність) – сукупність зовнішніх 

характеристик, що формують основне враження про людину. 

Гармонійний розвиток (harmonic development) – внутрішня і зовнішня 

узгодженість, цілісність і сумісність змісту й форми. Г. р. характеризує 

результативність освіти й виховання людини в поєднанні її духовного та 

фізичного стану, у зверненні уваги на її розумовий і емоційно-почуттєвий світ, 

на єдність слова і справи. 

Гармонія (гр. harmonia – складання, зв’язування) – погоджена єдність, 

домірність частин і цілого в художньому творі, що зумовлює його внутрішню й 

зовнішню стрункість, досконалість 

Геніальність (geniality) – особистісна характеристика людини, найвищий 

ступінь її обдарованості, таланту. Г. людини виявляється у творчій діяльності 

(технічній, науковій, художній, організаційній), результати якої мають 

соціально-групову і вселюдську значущість. Г. включає вроджені та набуті 

задатки і нахили індивіда за певних історичних умов творчості. 

Гештальтпсихологія (gestalt psychology) – напрям у західноєвропейській 

психології, що виник у 20 – 30-х рр. ХХ ст. Г. п. вважає первинними й основними 

елементами психіки цілісні образи – гештальти. Г.п. висунула програму 

вивчення психіки з точки зору цілісних структур, яка ґрунтується на ідеї, що 

внутрішня, системна організація цілого визначає властивості та функції його 

частин. Г. п. основну увагу приділяє вивченню сприйняття та мислення. 

Громадська думка – стан масової свідомості, що містить ставлення 

громадськості до подій, явищ, процесів, різних соціальних груп та окремих 

особистостей (лідерів). 

Громадськість – група людей, що виражають певну думку про яку-небудь 

проблему, явище, процес, а також певним чином реагують на певні події або 

ситуації. 



Групова взаємодія – сукупність комунікативних та операційних 

міжособистісних зв’язків, необхідних для спільної діяльності. 

Декор (фр. decor) – система, сукупність декоративних елементів (прикрас) 

в архітектурі, інтер’єрі. Декор одягу – прикраси, художнє її оформлення за 

допомогою образотворчих, у тому числі й орнаментальних мотивів: вишивки, 

тиснених малюнків. Декором слугують також набивні й виткані візерунки 

тканин, окремі деталі – косинки, комірці, банти, жабо і т. ін. 

Делікатність (delicacy, tact) – морально-психологічна риса особистості, 

яка виявляється в її тонкому розумінні внутрішнього світу і психіки інших 

людей. Д. не природжена якість, вона формується в процесі цілеспрямованого 

виховання. Д. є свідченням високої внутрішньої культури людини, її вміння 

поводитися серед людей, пов’язана з такими поняттями, як тактовність, повага 

до людської гідності тощо. 

Дисморфофобія (гр. dys- + morphē образ, форма + phobos страх) – 

психичічний розлад, що характеризується переконаннями хворого про наявність 

у нього якогось фізичного недоліка, якого насправді не існує. 

Дрес-код – стійке уявлення певної соціальної групи про те, як необхідно 

виглядати (бути одягненим) у відповідній ситуації. Дрес-код може визначатися 

етикетними нормами, стереотипами аудиторії; у будь-якому випадку його 

характеристики задаються ззовні й не мають відношення до зовнішності чи 

смаку конкретної людини.  

Духовність (spirituality) – внутрішній стан людини, який є результатом 

розгортання, актуалізації смислу людського буття – духу, на основі 

самопізнання, самовизначення, самотворчості, самоактуалізації особистості. Д. 

характеризується онтологічністю, телеологічністю, аксіологічністю, 

синтетичністю. 

Душа (soul) – внутрішній світ людини, частина людської особистості, що 

є центром її духовного життя. 

Екстраверсія (extraversion) – (від лат. extra – назовні, versio – направляю) 

– спрямованість, в силу організації нервових процесів, відчуттів, переживань та 

інтересів, індивіда до зовнішнього світу. Осіб, для яких характерна екстраверсія, 

називають екстравертами. 

Емоції (emotions) – це особливий клас психічних явищ, що відображає у 

формі безпосереднього, швидкоплинного переживання важливість для 

життєдіяльності індивіда певних явищ і ситуацій, які діють на нього. 

Емпатія (empation) – емоційний аспект розуміння іншої людини, здатність 

відгукнутися на її проблеми, уміння проникнути в переживання іншої людини, 

переживати разом з нею, співчувати їй. 

Ентузіазм (enthusiasm) – психічний стан великого піднесення, душевного 

пориву. 

Епатаж (від фр. epatage – вражати, приголомшувати) – скандальна витівка; 

шокуюча поведінка, що порушує загальноприйняті норми та правила. 

Етос – узагальнена характеристика культури шляхом системи цінностей і 

поведінкового кодексу. 

Ефект ореолу – надання позитивної оцінки людині завдяки першому 

гарному враженню. 



Здібності (abilities) – психічні властивості індивіда, які є передумовою 

успішного виконання певних видів діяльності (набуття знань, умінь і навичок; 

використання їх у діяльності). Здібності є результатом розвитку задатків. 

Ідеал (ideal) – взірець досконалості, образ бажаного і уявлюваного 

майбутнього, приклад, взятий особистістю за зразок поведінки. 

Ідеалізація (idealization) – процес конструювання в уяві понять про 

об’єкти, які не існують у дійсності, але які мають певні прообрази в реальному 

світі. 

Ідентифікація (identification) – у соціальній психології уподібнення себе 

іншому. 

Ідея (idea) – основа творчого процесу, продукт людської думки, форма 

відображення дійсності. Ідея відрізняється від інших форм мислення і наукового 

знання тим, що в ній не тільки відбивається об’єкт вивчення, а й міститься 

усвідомлення мети, перспективи пізнання і практичного перетворення дійсності. 

Ілюзія (illusion) – хибне сприйняття об’єктивного світу, що виникає під 

впливом зовнішнього подразника або хворобливого стану нервової системи. 

Імідж – це певний поведінковий стереотип, що впливає на вчинки окремої 

особистості, групи осіб або нації. Іміджі створюються часто не на реальних 

фактах, а на престижі, ілюзіях, думках, яких людина дотримується (К. Боулдінг). 

Імідж – це не скільки реальний образ людини чи предмета (Ego), стільки 

ідеальний образ (Super Ego), зрозуміло такий, що відрізняється від реального. Це 

свідома, рукотворна, вигадана з конкретною метою невідповідність й 

перетворила імідж у короля маніпуляцій як у комерційній, так і в політичній 

рекламі (З. Фройд). 

Імідж – стереотипізований образ конкретного об’єкта, що існує у масовій 

свідомості, в основі якого – формальна система ролей, які людина виконує у 

своєму житті, доповнюваний рисами характеру, інтелектуальними 

особливостями, зовнішніми даними, одягом і т. ін. 

Імідж – соціальний алгоритм духовного життя суспільства, соціальне 

самопрограмування суб’єктів, засноване на бажаннях психологічного захисту і 

соціального успіху, що використовує еталони бажаного враження і самого себе, 

як засіб досягнення мети, і поведінкові регулятори (І. Федоров). 

Іміджева легенда – історія іміджу політика, викладена у привабливій 

формі, яка створює той образ, який він має намір представити своїм виборцям. 

Вона зазвичай включає в себе біографічні дані та передвиборчу платформу. 

Легенда – це така структура свідомості, яка здатна існувати самостійно, без 

стороннього втручання. Вона включає в себе як реальні, так і вигадані факти, 

фантазії виборців про кандидата. Іміджеві легенда є необхідною інформаційною 

основою для іміджмейкінгу. 

Іміджева стратегія – формування та “просування” у масову свідомість 

найпривабливішого уявлення про політичний “об’єкт”. Розробка іміджевої 

стратегії зводиться до визначення основних факторів, що зумовлюють дієвість 

іміджу політика, і відбору інструментів впливу на них.  

Іміджування – це засіб корекційно-виховного впливу, який відбувається 

за умови паралельних змін, по-перше, зовнішності й поведінкових стереотипів, 

що складають основу індивідуального іміджу, та, по-друге, корекції негативних 



психоемоційних станів. Така корекція має поєднуватися з гармонізацією 

психологічного статусу людини. 

Індивід (individual) – біологічний організм, носій загальних спадкових 

якостей біологічного виду людина; представник людського роду – homo sapiens. 

Індивідуальність (individuality) – неповторне співвідношення особистих 

рис та особливостей людини (характер, темперамент, здібності, особливості 

протікання психічних процесів, сукупність почуттів тощо), що утворюють її 

своєрідність, відмінність від інших людей. І. – особлива і несхожа на інших 

людина в повноті її фізичних та духовних якостей. 

Інтеріоризація (interiorization) – процес переходу від зовнішньої, реальної 

дії до внутрішньої, ідеальної. 

Інтерес (interest) – емоційно забарвлене ставлення до навколишнього, 

спрямованість людини на певний об'єкт чи певну діяльність, викликану 

позитивним, зацікавленим ставленням до чогось, когось. 

Інтроверсія (introversion) (від лат. intro – всередину, versio – повертати) – 

спрямованість, в силу організації нервових процесів, відчуттів, переживань та 

інтересів, індивіда на свій власний внутрішній світ. Осіб, для яких характерна 

інтроверсія, називають інтровертами. 

Інтуїція (intuition) – процес безпосереднього одержання знання за 

допомогою цілісного бачення проблемної ситуації без дискурсивного його 

виведення й доведення. 

Кінетичний імідж – це образ людини, сформований на основі його 

кінетики (характеру типових рухів або положення в просторі частин її тіла, 

міміки й жестикуляції). 

Клієнт – фізична або юридична особа, що користується послугами 

торговельних, юридичних, виробничих та інших фірм з метою укладання 

контрактів на виготовлення певного продукту або надання послуг. 

Клімат психологічний – відносно стійкі міжособистісні та міжгрупові 

стосунки в трудовому колективі, які мають суб’єктивну соціально-психологічну 

значущість для кожного члена колективу. 

Колектив (collective) – соціальна група вищого рівня розвитку, з наперед 

визначеною організаційною структурою, що поєднана цілями спільної 

суспільно-корисної діяльності, має складну динаміку формальних та 

неформальних стосунків. Діяльність членів колективу визначається особистісно 

значимими та соціально визнаними цінностями. 

Колективне несвідоме (collective consciousness) – за К. Юнгом, 

неусвідомлювані сфери людської психіки, в основі яких “соціальне спільне”, 

“спільне” для всіх людей або певного етносу. К. н. виявляється у вигляді 

“архетипів” – загальнолюдських, національних, расових символічних структур 

історії культури. 

Комунікабельність (sociability) – риса особистості, здатність її до 

спілкування з іншими людьми, товариськість. Комунікабельність – здатність і 

вміння встановлювати та підтримувати необхідні контакти, готовність людини 

йти назустріч співбесіднику і зробити перший крок у встановленні нового 

контакту. 

Комунікативний імідж є однією зі складових іміджу, основними 

характеристиками якої виступають приємність людини у спілкуванні, 



культурний мовленнєвий паспорт, дотримання норм мовленнєвого етикету, 

привітність та вміння слухати. КІ відображає динамічну природу комунікації; 2) 

враховує фактори адресата й адресанта у їх взаємодії; 3) спрямований на 

формування вигідних адресанту власних рис у свідомості адресата; 4) передбачає 

аналіз маніпулятивної складової мовлення; 5) є однією зі сфер реалізації іміджу 

публічної персони. 

Комунікація (communication) – фундаментальна ознака людської 

культури, яка полягає у взаємозв’язку, взаємоспілкуванні людей на основі 

обміну певною інформацією. 

Контекст – загальні соціокультурні умови, що дають змогу виявити смисл 

людської життєдіяльності. 

Контент-аналіз – це метод кількісного аналізу документів, що 

здійснюється через підрахунок смислових одиниць, що подані в масиві 

інформації. Його основними перевагами є насамперед те, що він дає можливість 

уникнути суб’єктивізму, тобто впливу дослідника на об’єкт, який вивчається; 

забезпечує порівняно високий ступінь надійності отриманої інформації та 

дозволяє досліджувати проблеми в розвитку, шляхом вивчення документів чи 

окремих публікацій різних років і дає можливість дослідити та безперечно 

довести напрям будь-якого засобу масової інформації. 

Конфлікт – зіткнення інтересів, позицій, поглядів, боротьба сторін за 

реалізацію власних інтересів і водночас їхнє прагнення до подолання 

суперечностей. 

Культурна конфігурація – унікальна композиція зв'язків культурних 

елементів у системі певного історико-культурного типу. 

Культурна система – впорядкована сукупність культурних елементів, яка 

характеризує унікальність певного історико-культурного типу, що історично 

склалася у практиці та свідомості певної людської спільноти. 

Конотація (лат. сon – разом, notatio – позначати) – одне з основних понять 

стилістики, яке означає дадаткові семантичні і стилістичні відтінки, що 

накладаються на основне значення слова в процесі комунікації і надають вислову 

експресивного забарвлення, певного тону, колориту. 

Контрреклама – це піднесення іміджу, який випадково був знижений. 

Конфлікт (conflict) (conflictus – з лат. зіткнення) – особливий вид 

взаємодії, в основі якого лежать протилежні і несумісні цілі, інтереси, типи 

поведінки людей та соціальних груп, які супроводжуються негативними 

психологічними проявами. 

Креативність (creativeness) – творчість, здатність до створення нового, 

оригінального. 

Лідер (leader) (від англ. leader – провідний, керівник) – особистість, яка 

користується визнанням та авторитетом групи і за якою група визнає право 

приймати рішення про дії у важливих ситуаціях, бути організатором діяльності 

групи і регулювати відносини у групі. 

Логічне мислення (logical thinking) – вид мислення, що здійснюється з 

опорою на поняття, судження, закони логіки, не використовуючи емпіричних 

даних. 

Любов (love) – високе почуття, яке полягає у стійкій, самовідданій і 

свідомій прихильності людини до когось або до чогось, зумовленій визнанням 



високих властивостей (якостей, чеснот) об’єкта Л. або спільними 

переконаннями, життєвими цілями та інтересами людей. 

Людина (man) – біосоціальна істота, наділена свідомістю, вищими 

психічними функціями (абстрактно-логічне мислення, логічна пам’ять і т. д.), 

здатністю пізнавати навколишній світ і активно змінювати, перетворювати його. 

Макросередовище – це ті фактори, що характеризують особливості 

суспільства в цілому (зокрема рівень економічного або культурного розвитку, 

тип політичного режиму, форми правління та державного устрою, система 

інформування, ступінь демократизму, ступінь науково-технічного прогресу). 

Маніпулювання (manipulation) (від лат. manipulatio – застосовувати 

маніпуляції, прийоми, дії) – вид психологічного впливу, спрямованого на неявне 

спонукання інших (іншого) до виконання визначених маніпулятором дій. 

Маркетинг – комплексна система заходів з організації управління 

виробничо-торговельною діяльністю, що ґрунтується на вивченні та 

прогнозуванні ринку з метою максимізації задоволення потреб покупців та 

отримання прибутків. 

Маркетингові комунікації – комплексне використання каналів 

просування інформації та зворотного зв’язку, що лежить в основі усіх сфер 

ринкової діяльності, метою яких є задоволення сукупних потреб суспільства. 

Маска (фр. masque) – 1) утаємничення обличчя; в античному світі і в 

традиційному театрі Дальнього Сходу – частина театрального костюму. 

Спеціальна накладка з будь-яким зображенням (людське обличчя, тваринна 

морда, голова міфологічної істоти), що одягається на обличчя людини; 2) 

пов’язка з вирізами для очей, що одягається на верхню частину обличчя 

учасниками карнавалів і маскарадів; обов’язкове доповнення до маскарадного 

костюму. В Європі в XVI-XVIII ст. маска носили на вулиці для захисту від вітру, 

сонця й допитливих очей.  

Ментальність – світосприйняття, яке формується на глибокому 

психічному рівні індивідуальної або колективної свідомості, сукупність 

психологічних, поведінкових настанов індивіда або соціальної групи. 

Міжособистісна комунікація – це така форма комунікації, під час якої в 

ролях як комунікатора, так і реципієнта виступає окремий індивід. 

Мікросередовище – це комплекс факторів, що мають “безпосередній 

контакт” із певною організацією. До них можна віднести регіональні або місцеві 

особливості (географічне розташування, кліматичні умови, місцева соціально-

економічна інфраструктура, особливості здійснення політичної влади, культурні 

традиції та зв’язки тощо). 

Мотив (психолог.) – потреби, інстинкти, потяги, емоції, установки, ідеали, 

які спонукають людину (соціальну групу, колектив) до діяльності, спрямованої 

на задоволення особистих або групових інтересів. Мотив – це рушійна сила, 

привід, спонукальна причина. 

Мотивація – комплекс внутрішніх чинників, що спонукають до активних 

дій, пов’язаних із задоволенням потреб, інтересів. 

Наслідування (imitate) – особлива форма поведінки, яка полягає у 

відтворенні дій, ідеалів, рис характеру, манери творчості інших осіб. Н. може 

бути як несвідомим, мимовільним, так і свідомим, цілеспрямованим. 



Настрій (mood) – загальний емоційний стан людини, що характеризує її 

життєвий тонус упродовж певного часу. 

Натхнення (inspiration) – особливий стан людини, який характеризується 

піднесенням її творчих сил, активізацією всіх психічних процесів. Натхнення є 

однією з головних передумов процесу творчості. 

Національний костюм – комплекс (набір) традиційного одягу 

конкретного народу, що склався у період завершення феодальної епохи та 

переходу до капіталізму. Цей період характеризується розквітом домашнього та 

ремісничого виробництва, стійкістю традиційних форм культури. Національний 

костюм виражає конкретну націю, він є проявом національної культури – 

символом конкретного етносу, одним із виявів національної самосвідомості. 

Невербальне спілкування – спілкування, що здійснюється не за 

допомогою слів, а з використанням міміки, пантоміміки, інтонацій, пауз, що 

належать до немовних комунікацій. 

Нерівноважність соціальна – випадкові процеси, під впливом яких 

соціальна система переходить у стан нерівноваги. 

Оптимізм (optimism) – вияв соціального настрою і система філософсько-

етичних поглядів, пройнятих переконанням у можливостях затвердження ідеалів 

добра, справедливості, прогресу, кращого майбутнього людства. О. протистоїть 

песимізму. 

Органи чуття (рецептори) (reseptors) – спеціалізовані периферійні 

утворення, які здійснюють прийом зовнішніх подразників, що діють на організм. 

Організаторські здібності (management abilities) – сукупність психічних 

рис особистості, необхідних для успішного оволодіння організаторською 

діяльністю, її ефективного виконання. 

Особистість (personality) – соціально-психологічна сутність людини, яка 

формується в результаті засвоєння індивідом суспільних форм свідомості і 

поведінки, суспільно-історичного досвіду людства. Особистістю ми стаємо під 

впливом суспільства, виховання, навчання, взаємодії, спілкування тощо. О. – 

ступінь привласнення людиною соціальної сутності. О. – соціальний індивід. 

Оцінка – особлива форма відображення дійсності, призначена для 

визначення її ціннісних властивостей і якостей, їхньої корисності. 

Паблік рилейшнз – система зв’язків з громадськістю, метою яких є 

діяльність з удосконалення відносин між організацією (фірмою) і громадськістю. 

Паблік рилейшнз сприяють формуванню гідного іміджу, запобігають появі 

шкідливих чуток і можливих упередженостей, а також підвищують якісне 

забезпечення сукупного ринкового попиту споживачів. Головне завдання ПР – 

формування та управління громадською думкою. 

Пабліситі – публічність, популярність; рекламування діяльності фірми 

(організації), її досягнень засобами масової інформації. 

Переживання (feeling) – своєрідний психофізіологічний стан, у якому 

виявляється зацікавлене ставлення людини до когось, чогось, до об’єкта свого П. 

П. є універсальною психічною здатністю психічно здорової людини, воно 

супроводжує всі види діяльності людини, а також процеси її спілкування. 

Переконання (convictions) – усвідомлювані мотиви, які спонукають 

людину діяти відповідно до своїх поглядів і принципів; у педагогіці – метод 

виховання, який передбачає цілеспрямований вплив на свідомість вихованця з 



метою формування в нього позитивних морально-психологічних рис, 

спонукання до суспільно корисної діяльності або подолання негативної 

поведінки. 

Песимізм (pessimism) – світосприйняття, пройняте зневірою в 

майбутньому, настроєм безнадії. Протилежне – оптимізм. Виникає внаслідок 

тривалого переживання, безперспективності подальшого розвитку, марності 

зусиль особи. 

Постмодернізм – світоглядно-мистецький напрям, що в останні 

десятиліття XX ст. приходить на зміну модернізмові; культурний продукт 

постіндустріальної епохи, епохи розпаду цілісного погляду на світ, руйнування 

систем – світоглядно-філософських, економічних, політичних. Уперше термін 

згадується у 1917 p., але набув поширення лише наприкінці 1960-х pp. спершу 

для означення стильових тенденцій в архітектурі, спрямованих проти безликої 

стандартизації, а невдовзі – у літературі та малярстві (поп-арт, оп-арт, новий 

реалізм, хепенінг та ін.). Популярності постмодернізму сприяли філософські 

концепції філософів Ж. Деріди, Ж. Батая, Ж.-Ф. Ліотара, М. Фуко. 

Визначальними рисами постмодернізму є: культ незалежної особистості; потяг 

до архаїки, міфу, колективного позасвідомого; прагнення поєднати, 

взаємодоповнити істини (часом полярно протилежні) багатьох людей, націй, 

культур, релігій, філософій; бачення повсякдення як театру абсурду, 

апокаліптичного карнавалу; використання підкреслено ігрового стилю, щоб 

акцентувати на ненормальності, несправжності, протиприродності панівного в 

реальності способу життя; зумисне химерне переплетіння різних стилів оповіді 

(приміром, високого класичного та сентиментального або грубо 

натуралістичного та казкового та ін.); суміш багатьох традиційних жанрових 

різновидів; сюжети творів – це легко замасковані алюзії (натяки) на відомі 

сюжети літератури попередніх епох; іронічність та пародійність. Перші виразно 

постмодерністські твори – романи У. Еко “Ім’я троянди” (1980), П. Зюскінда 

“Запахи” (1985), Д. Апдайка “Версія Роджерса” (1985). 

Презентація – спеціальна самостійна акція, яка організується і 

проводиться спеціалістами служби зв’язків з громадськістю спільно з 

керівництвом фірми. Її основним змістом є ознайомлення з фірмою, її новою 

продукцією, демонстрація нових досягнень за допомогою різноманітних засобів 

і методів, зокрема засобів масової інформації. 

Престиж – (фран. prestige) авторитет, вплив. Престиж соціальний – 

співвідносна оцінка соціальної значущості різних об’єктів, явищ, яку поділяють 

члени певного суспільства, групи відповідно до прийнятої системи цінностей. 

Проблема (грец. problema – перешкода, ускладнення) – це питання, на яке 

слід відповісти або вирішити, але знань і можливостей для цього бракує. 

Проблема означає наявність суперечностей між фактами та способами їх 

пояснення, між потребами та можливостями їх задоволення, між певними 

завданнями та можливістю їх вирішення тощо. 

Психіка (psychology) – 1) душа; 2) внутрішній світ людини; 3) сукупність 

психічних процесів: як свідомих, так і несвідомих; 4) здатність мозку 

відображати об’єктивну дійсність у формі відчуттів, уявлень, думок та інших 

суб’єктивних образів об'єктивного світу (свідомість). 



Психологічна культура особистості (psychological culture of personality) 

(як елемент загальної культури) – сукупність психологічних знань, здібностей, 

вмінь, навиків, які допомагають успішному самопізнанню, самовираженню і 

самовихованню особистості, а також успішному спілкуванню і взаємодії в різних 

соціальних групах. 

Психологічні чинники – система мотивації, яка включає спонукальні 

мотиви до активних дій, пов’язаних із задоволенням власних потреб особистості 

(самоутвердження, повага, прагнення до комфорту і т. ін.). 

Психологія (psychology) (з грецьк. psyche – душа, logos – слово, знання, 

вчення) – система знань (наука) про об’єктивні закономірності, прояви та 

механізми психіки. 

Публічна промова – це монолог, з яким звертаються до ве-ликої аудиторії 

і який має офіційний або діловий характер. 

Репрезентативність (представництво) – властивість вибіркової 

сукупності, що свідчить про відповідність останньої генеральній сукупності. 

Репрезентативність є ознакою того, що вибірку здійснено правильно, згідно з 

наявними статистичними процедурами. 

Репутація (фран. reputation) – загальна думка про якості, достоїнства та 

недоліки, які склалися про кого-небудь чи що-небудь. Репутація – це оцінка 

людини іншими людьми. 

Самоактуалізація особистості (self-actualization of personality) – в теорії 

А. Маслоу процес та результат повної реалізації талантів, здібностей і 

можливостей людини. 

Самовиховання (self-training) – свідома, цілеспрямована та самостійна 

діяльність особистості, що виникає в результаті її взаємодії з середовищем і 

впливає на її розвиток та вдосконалення. 

Самооцінка особистості (self-evaluation of personality) – оцінювання 

людиною своїх якостей, себе, рівня успішності власної діяльності, сприйняття 

своєї особи іншими людьми, виходячи з системи цінностей людини. 

Самопрезентація особистості є психічним утворенням, яка включає до 

себе внутрішньоособистісну складову, що описується в термінах її атрибутивних 

характеристик (саморефлексія, самототожність, інтернальність) і ситуаційний 

компонент, що актуалізується у значущих ситуаціях безпосередньої чи 

опосередкованої взаємодії. 

Самосвідомість (self-awareness) – усвідомлення людиною себе самої як 

особистості: своєї діяльності як члена суспільства, стосунків з іншими людьми, 

рис характеру, власних дій та вчинків, їх мотивів, цілей, розумових, моральних, 

фізичних якостей тощо. 

Самотність (loneliness) – психічний стан людини, який виявляється в 

дефіциті спілкування, ізольованості від інших людей. Залишена наодинці з 

собою, людина відчуває неповноцінність, незручність, тугу. Проте певна міра 

усамітнення – необхідна умова формування самосвідомості людини. 

Свідоме (conscious) – прояви психіки, що характеризуються контролем 

свідомості за перебігом психічних процесів. С. є протилежним станом 

несвідомого. 

Свідомість (consciousness) – вища форма психіки, яка полягає у 

суб’єктивному відображенні об’єктивних властивостей предметів і явищ 



навколишнього світу, процесів, що відбуваються в ньому, своїх дій, у 

попередньому їх плануванні і передбаченні наслідків, у регулюванні 

взаємовідносин людини з природою і соціальною дійсністю. 

Сенсорний (sensual) – чуттєвий, пов’язаний з відображенням дійсності за 

допомогою відчуттів і сприймань. 

Симпатія (sympathy) – почуття приязні, прихильності, доброзичливості до 

когось. Може виникати на ґрунті природної привабливості, єдності суспільних 

ідеалів, світоглядних і моральних позицій. 

Синергетика – міждисциплінарний науковий напрямок, який формує 

уявлення про альтернативність і нелінійність шляхів розвитку систем, здатних 

до самоорганізації. 

Соціально-психологічна адаптація (social and psychological adaptation) – 

процес та результат взаємодії особистості із соціальним середовищем, який 

характеризує стан особистості і соціального середовища, при якому особистість 

без тривалих зовнішніх і внутрішніх конфліктів продуктивно включається в 

діяльність, задовольняє свої соціальні потреби та самостверджується. 

Соціально-психологічний клімат (social and psychological climate) – 

рівень міжособистісних стосунків, що виявляється як сукупність психологічних 

умов, що сприяють або заважають продуктивній діяльності особистості у групі; 

домінуючий настрій, морально-психологічна атмосфера, у якій виявляється 

властиве для членів групи ставлення до загальної справи і один до одного. 

Істотним показником С.-п. к. є рівень згуртованості групи. 

Спілкування (communication) – взаємодія людей, яка полягає в обміні 

інформацією, діями та у встановленні взаєморозуміння. 

Спостереження (observation) – метод психологічного дослідження, який 

полягає в спостереженні за об’єктом дослідження, реєстрації та поясненні 

психологічних фактів. Метод спостережень характеризується безпосереднім 

сприйняттям явищ і процесів у їхній цілісності і динаміці. Види спостережень: 

життєве і наукове, внутрішнє і зовнішнє, вільне і стандартизоване, включене і 

стороннє. 

Сприймання (perception) – це психічний процес відображення людиною 

предметів і явищ у цілому, в сукупності всіх їх якостей і властивостей при 

безпосередньому їх впливі на органи чуття; сукупність відчуттів. 

Стереотип – не просто уявлення, образ, але “стандартизований”, 

спрощений образ певного об’єкта, який фіксує деякі риси явища, іноді несуттєві, 

іноді надумані. 

Стереотипізація – класифікація форм поведінки людини та інтерпретація 

їх причин шляхом віднесення людини, з якою спілкуєшся, до вже відомих або 

тих, що вважаються відомими, типів людей. 

Стиль управління (керівництва) (style of management) – стійка сукупність 

особистісних та соціально-психологічних характеристик керівника, за 

допомогою яких реалізується той чи інший метод (методи) керівництва. 

Страх (fair) – емоційна реакція людини чи тварини на справжню або уявну 

небезпеку. У тварин С. виникає на ґрунті таких інстинктів, як самозахист, 

самозбереження. У людини емоції С. виникають, головним чином, як механізми 

саморегуляції організму в навколишньому середовищі. Але іноді С. виникає без 



достатніх підстав, носить нав’язливий характер (фобії). У такому випадку С. 

заважає людині адекватно взаємодіяти зі світом. 

Стрес (stress) (дослівний переклад “напруга”) – система реакцій 

(емоційний стан) організму у відповідь на будь-яку висунуту до нього вимогу. У 

стресовому стані людина припускається помилок у розподілі і переключенні 

уваги, у неї порушується перебіг пізнавальних процесів (сприйняття, пам’ять, 

мислення), спостерігається розлад координації рухів, неадекватність емоційних 

реакцій, дезорганізація і гальмування всієї діяльності. Стрес може здійснювати 

як позитивний, мобілізуючий, так і негативний вплив на діяльність (дистрес), аж 

до повної її дезорганізації. 

Структуралізм – загальна назва множини напрямів соціогуманітарної 

галузі знань XX ст., пов’язаних з виявленням структури досліджуваних систем і 

розробкою структурних методів дослідження. Виникає структуралізм як метод 

дослідження у лінгвістиці, літературознавстві, психології, теорії етнографії. 

лінгвістикою. Структуралізм – інтелектуальний рух, для якого характерним є 

прагнення до розкриття моделей, що лежать в основі соціальних та культурних 

явищ.  

Суб’єкт (subject) – суспільний організм, чия практична і пізнавальна 

активність спрямована на об’єкт. У психології С. є індивід або соціальна група, 

що цілеспрямовано діє з метою задоволення своїх практичних чи соціальних 

потреб. 

Суб’єктивність (subjectivity) – ставлення до когось або чогось, яке 

зумовлюється, визначається особистими поглядами, інтересами, смаками, 

уподобаннями суб’єкта. 

Сублімація (sublimation) – “перерозподіл психічної енергії”. З точки зору 

психоаналізу психічна енергія неусвідомленого може сублімуватися, 

трансформуватися в енергію різних видів діяльності, які прийнятні для 

суспільства і людини (творчість, мистецтво, суспільна активність, трудова 

активність). 

Такт (тактовність) (tact) – почуття міри, що підказує людині 

найделікатнішу лінію поведінки щодо когось, чогось, уміння особи вести себе 

належним чином, виявляючи повагу до інших і зберігаючи почуття власної 

гідності. 

Тактильний (touching) – той, що належить до дотикових відчуттів, 

сприймається дотиком. 

Талант (talent) – високий рівень розвитку здібностей особистості. Це 

поєднання різного ступеня генетично зумовленої обдарованості з працею. 

Передумовою таланту є задатки людини, які можуть перетворитися на реальність 

при наявності сприятливих соціальних чинників. 

Творчість (creation) – продуктивна людська діяльність, яка здатна 

породжувати якісно нові матеріальні та духовні цінності, що носять суспільно 

позитивний характер. 

Темперамент (temperament) – вроджена індивідуально-психологічна 

властивість людини, що виявляється у силі, напруженості, швидкості та 

врівноваженості нервових процесів. 

Універсалії культурні – інваріантна система понять осмислення світу, 

притаманна всім культурам і визначена базисними потребами людини. 



Фантазія (fantasy) – процес створення людиною нових образів на основі 

пережитого. Суто людська психічна властивість, необхідний компонент творчої 

діяльності. Ф. тісно пов’язана з мрією і уявою. Може бути реалістичною і 

пустою, беззмістовною. Здатність до фантазії важлива умова творчості. 

Феномен (phenomenon) – виняткове, незвичайне, рідкісне явище. 

Феномен навпаки – дивна властивість соціальних, політичних, 

економічних, інформаційних процесів, коли під впливом випадкових, 

неочікуваних, самовиникаючих явищ, що вклинюються у той чи інший процес, 

замість очікуваного результату з’являється протилежний. 

Форс-мажор (від франц. force – сила) – надзвичайні непередбачувані 

обставини. 

Фрустрація (frustration) – негативний стан організму, почуття, які 

виникають при блокуванні цілей, що їх особистість намагається досягнути, 

почуття розчарування, крах надії. 

Харизма – ірраціональний, парадоксальний, амбівалентний компонент 

буденної свідомості, який ґрунтується на вірі у надприродні або неординарні 

якості особистості, що афективно сприймаються масами; харизма має 

конкретно-історичне буття; своєрідні, неординарні якості особистості, реальні 

або існуючі у думці мас: незвичайність, велич, особливий дар впливу на людей, 

таємничість, загадковість, унікальність, всесвітньо-історична значимість, 

динамічність, особливий дар предбачення. 

Цільова аудиторія – певна група людей, конкретний сегмент маси 

наявних і потенційних споживачів з виокремленням специфічних ознак, зокрема 

демографічних, психологічних, соціально-культурних. 

Чарівність (charm) – психологічна риса особистості. Термін вживається 

для позначення високих природних якостей людини – вродливості, зовнішньої 

принадності – у поєднанні з довершеністю внутрішнього світу. 

Якісні параметри аудиторії – рівень освіченості, поінформованості, 

соціальна належність, вікові та демографічні параметри, певні інтереси, потреби 

тощо. 

Я-концепція – це сукупність усіх уявлень індивіда про себе, пов’язана з їх 

оцінкою. “Я-концепція” – складний образ або картина, яка містить у собі 

сукупність уявлень особистості про себе саму разом з емоційно-оцінювальною 

домінантою цих уявлень. Я-концепція виникає у людини у процесі соціальної 

взаємодії як неминучий і завжди унікальний результат її психічного розвитку, як 

відносно стійке і водночас схильне до внутрішніх змін і коливань психічне 

надбання самосвідомості. 
 


